

# ශ්‍රී ලංකාව ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල වෙත යොමු වීම:



අභියෝග සහ අවස්ථා

## 1. හැදින්වීම - ශ්‍රී ලංකාව සහ ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල අතර සම්බන්ධතාවන් හි සංකීර්ණ පසුබිම

ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල වනාහි සිය සාමාජික රටවල විනිමය අනුපාතයන් සහ ගෙවුම් ශේෂයන් හි ඇති වන සංවර්ධනයන් විශේෂිත අවධානයෙන් යුතුව සිය සාර්ව ආර්ථික ප්‍රතිපත්තින්ට අනුව ලෝක ආර්ථික ක්‍රමය මෙහෙයවීමෙහි යෙදී සිටින ප්‍රධාන ජාත්‍යන්තර සංවිධානයයි. එහි ප්‍රධාන කාර්යභාරය වන්නේ ගෙවුම් ශේෂ දුෂ්කරතාවන්ට මුහුණ දී සිටින රටවලට මූල්‍යමය සහායක් ලබාදීමයි.

ශ්‍රී ලංකාව විදේශ විනිමය දුෂ්කරතාවන්ට මුහුණ දුන් ඉහත අවස්ථා මඟින් 1970 මුල් භාගයේදී ය. 1977, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1988, 1989, 1991, 2001, 2003, සහ 2005 යන සෑම වර්ෂයකදී ම ශ්‍රී ලංකාවේ පැවැති රජයෙන් විසින් එවැනි ණය පහසුකම් ලබාගෙන තිබේ. ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලෙන් ශ්‍රී ලංකාව මාතෘක දී ම ලබාගත් පහසුකම් පිළිබඳ කෙටි විස්තරයක් ප්‍රවර්තන ණය පහසුකමට පූර්විකාවක් වශයෙන් පහත දක්වේ.

### 2001 හි පෙරපුදානම් විධිවිධානය

2001 වර්ෂයේ අප්‍රේල් මාසයේ දී මාස 1.3 ක ආනයනයක් පමණක් ආවරණය කරගත හැකි වන පරිදි මෙරට දළ නිල සංචිතයන් එ.ජ. ඩොලර් මිලියන 906 ක් දක්වා පහත වැටුණු අවස්ථාවේ දී ශ්‍රී ලංකාවේ ආර්ථිකය ශක්තිමත් කිරීමත් විදේශ විනිමය සංචිත ගොඩනැගීමත් සඳහා ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල විසින් එ.ජ. ඩොලර් මිලියන 274 ක් මෙරටට ලබා දෙන ලදී. 2002 ජුනි මාසය වන විට සම්පූර්ණ කළ පුහුණු එයට අදාළ වැඩ පිළිවෙළ කටුනායක ජාත්‍යන්තර ගුවන් තොටුපොළට කොටි සංවිධානය විසින් පහර

දීමත් 2001 ඔක්තෝබරයේ දී පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණයක් ප්‍රකාශයට පත් කිරීම නිසා ඇති වූ දේශපාලන අවිනිශ්චිතතාවන් හේතු කොටගෙන පසුසට කල්පු වි හියේ ය. මේ හේතුව නිසා ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල විසින් පහවන ලද කොන්දේසිත් නිසි වෙලාවේ දී සපුරාලිය හැකි නොවී ය. අනතුරුව 2001 වර්ෂයේ දී පත් වූ නව රජය විසින් නැවත සාකච්ඡා කොට ක්‍රියාත්මක කරන ලද එම වැඩසටහන 2002 දී සම්පූර්ණ කරන ලදී.

### දරිද්‍රතා පිටුදැකීම සහ සංවර්ධන ණය (PRGF) හා විස්තීර්ණ අරමුදල් ණය (EFF)

2003 දී ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල සමඟ ශ්‍රී ලංකාව ඇතිකරගත් ගිවිසුම යටතේ එ.ජ. ඩොලර් මිලියන 567 ක් දක්වා වූ ණය පහසුකම් දෙකක් ලබා දීමට එකඟ වීණි. එය ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල ශ්‍රී ලංකාව වෙත කළ මුළු වටන්කිරීම්වලට සමාන ය. මෙයින් එ.ජ. ඩොලර් මිලියන 369 ක් ලැබෙන්නේ දරිද්‍රතා පිටුදැකීම සඳහා වන අතර ඉතිරිය ඒ ඒ රටවල ගෙවුම් ශේෂ දුෂ්කරතා මඟහරවාලීම අරමුණු කොටගත් විස්තීර්ණ අරමුදල් ණය වශයෙන් ය. මෙම මුදල් අවුරුදු තුනක් මුළුල්ලේ කොටස් හතකින් ලබාගත හැකිව තිබේ. මෙමගින් සහාය දීමට අපේක්ෂා කැරෙන්නේ කඩිනම් සංවර්ධනය සඳහා යුළි දැනටමත් ක්‍රමෝපාය වන ශ්‍රී ලංකාව යුළි තැනැටිවීම යනුවෙන් හැදින්වෙන දරිද්‍රතා අවම කිරීමේ ක්‍රමෝපාය පත්‍රිකාවෙහි ඇතුළත් රජයේ සීමාව කැපී පෙනී වැඩිපිළිවෙළට ය. ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලෙහි මෙම තීරණය ආර්ථිකයේ ස්ථාවර භාවය යළි ඇති කිරීම සඳහා රජය ගෙන යන වැඩ පිළිවෙළ අනුමත කිරීමක් හා සමාන ය. කෙසේ වුව ද මුදාහරින ලද්දේ මෙම අරමුදලෙහි පළමු අදියරයක් පමණි. විශේෂයෙන් ම බදු අය කිරීමේ පිළිවෙත සහ රජය ආයතනයක් වූ මහජන බැංකුව ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම වැනි ප්‍රධාන ව්‍යුහමය ප්‍රතිසංවිධානයන් හි ප්‍රගතියක් දක්නට නොමැති වීම හේතු කොටගෙන මෙම වැඩසටහනෙහි මූලික විමර්ශණයක් ප්‍රමාද කරන්නට සිදු වී ය. 2004 වර්ෂය අවසානයේ දී සාර්ව ආර්ථික ප්‍රතිපත්ති රාමුව ශක්තිමත් කිරීමේ

වැඩ පිළිවෙළක් ක්‍රියාවට නංවනු ලැබුව ද එම වර්ෂය තුළ දී දක්නට ලැබුණේ සාර්ව ආර්ථික කටයුතුවල බිඳ වැටීමකි. ඒ අනුව ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලෙහි දරිද්‍රතා පිටුදැකීමේ වැඩසටහන අවසානය දක්වා ක්‍රියාත්මක වන බවක් නොපෙනීණි.

### 2005 දී ස්වාභාවික විපත් (සුනාමි) සඳහා හදිසි ආධාර ලබා දීම

2004 දෙසැම්බර් මාසයේ දී සුනාමි ව්‍යසනයෙන් හානියට පත් ස්ථාන යළි ගොඩනැගීම සඳහා අමතර ආනයනයන් අවශ්‍ය වීම ද සංචාන ව්‍යාපාරයෙහි බිඳවැටීම ද හේතු කොටගෙන ශ්‍රී ලංකාවෙහි ගෙවුම් ශේෂය නැවතත් පහත වැටිණ. 2005 දී ඇති වූ නියඟය හේත් ම නෙල් ප්‍රශ්නනය ද ගෙවුම් ශේෂයේ වැටීම කෙරෙහි තවදුරටත් බල පෑවේ ය. මෙම තත්ත්වය යටතේ ශ්‍රී ලංකාව සතු විදේශ සංචිතයන් කෙරෙහි බලපෑමක් ඇති නොවන පරිදි රටෙහි හදිසි මූල්‍ය අවශ්‍යතා සපුරාගැනීම පිණිස ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලෙහි හදිසි ආධාර ප්‍රතිපත්තිය යටතේ විශේෂ හිමිකම් ලබාගැනීමක් (SDR) වශයෙන් මිලියන 103.35 ක් ( එනම් වෙන් කළ ප්‍රමාණයෙන් සියයට 25 ක් ) ඉල්ලා සිටීමට රජය පියවර ගත්තේ ය. PRGF සඳහා යෝග්‍යතා සහිත රටවල් වෙත ස්වාභාවික විපත් වෙනුවෙන් හදිසි ආධාර ලබා දීමේ සිය ප්‍රතිපත්තියට අනුව හදිසි ගෙවුම් ශේෂ මූල්‍ය අවශ්‍යතාවන් සපුරාලීමත් සාර්ව ආර්ථික ස්ථාවරත්වය යළි ඇති කරවීමත් පිණිස SDR මිලියන 103.4 ක් සියයට 0.5 ක වාර්ෂික වෙළුම් අනුපාතයක් මත ලබා දීමට ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල විසින් තීරණය කරන ලදී. හදිසි ආධාර අරමුදල් ලබා දීමේ දී මහආර්ථික ප්‍රතිපත්තීන් හි සාක්ෂි බලපෑමක් ඇති නොවුව ද අලාභ ලබන ප්‍රධාන රජය ව්‍යවසායයන් ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමත් රජය මුදල් කළමනාකරණ වගකීම් පහතට අනුව බදු ප්‍රතිපත්තියෙහි අවශ්‍ය සංස්කරණයන් සිදු කිරීමත් රජය මුදල් ප්‍රතිපත්තියෙහි සංශෝධනයන් සිදු කිරීමත් විශේෂිත රජය ලනන්දු කරවීමට ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලෙහි අධාක්ෂවරුන් විසින් මෙහි දී පියවර ගෙන තිබිණි.



යෝධ සංවර්ධන සහ යළි පදිංචි කරවීමේ වැඩසටහන ද සුවිශාල ආරක්ෂක විධිවිධානයක් ද ඉහළ නැංවෙන පොහොර සහනාධාරයන් ද දෙස බලන විට මෙම ඉල්පතටත් සපුරාගැනීම වූ කලී බරපතල ගැටලුවක් බව කිව යුතු ය. ආරක්ෂක සංරැකයේ ප්‍රාග්ධන වියදම් පහත බැස ඇතැයි කිව හැකි නමුත් පුළුල්ව පවතින වියදම් මේ ආකාරයේ සීමා සහිතව ඇතැයි හෝ තවත් ඉහළ යනු ඇති බව කිය හැකි ය. එකී ඉලක්කය සඳහා වූ වැඩපිළිවෙලක් මූලාසන කළහොත් පවතින වෙනස නමුත් 2003 වර්ෂයේ දී ආරම්භ කරන ලදී. කෙසේ වුව ද 2004 දී සුනාමි ව්‍යසනය හේතු කොටගෙන බොහෝ දුරට එයින් බැහැර වන්නට සිදු වූ අතර පුළුල්ව පවතින වැඩපිළිවෙල ක්‍රියාත්මක වන්නේ එතැන් සිට ය.

ලංකා විදුලිබල මණ්ඩලය සහ ලංකා බණිස්තෙල් නීතිගත සංස්ථාව ප්‍රතිව්‍යුහගත කරමින් ඒවා සමතුලිත ලක්ෂ්‍යය කරා ගෙන එම තවත් අභියෝගයකි. මෙම අරමුණ සපුරාගෙන කෙසේ ද යන්නත් ඒ සඳහා කෙතෙම් කාලයක් ගත වේ ද යන්නත් පිළිබඳ ගැටලු පවතී. මෙයට අමතරව ශ්‍රී ලංකන් ගුවන් සේවය, ශ්‍රී ලංකා දුම්රිය සේවය, ශ්‍රී ලංකා වරාය අධිකාරිය වැනි තවත් අලාභ ලබන බොහෝ රාජ්‍ය ආයතන තිබෙන බව ද කිව යුතු ය.

බඳු ක්‍රමය සරල කරවීම ද බඳු අය කරගැනීමේ වැඩ පිළිවෙල ශක්තිමත් කරවීම ද බඳු විගණන ක්‍රම වැඩි දියුණු කරවීම ද යනු අවධානයට යොමු විය යුතු තවත් වැදගත් විෂයයන් වේ. සියයට 3 ක ජාතිය ගොඩ නැංවීමේ බඳුකරු හඳුන්වා දෙමින් ආදායම් වැඩි කරගැනීමේ කෙටි කාලීන වැඩ පිළිවෙලක් රජය විසින් ක්‍රියාත්මක කරනු ලැබ තිබේ. දියුණු වෙමින් පවත්නා වෙනත් රටවල ඇත්තේ බඳු වර්ග 7 සිට 9 ක්වා වූ ප්‍රමාණයකි. එසේත් බඳු වර්ග 25 කට ආසන්න ප්‍රමාණයක් මෙරට තුළ ක්‍රියාත්මකව පවතින බැවින් බඳු ක්‍රමය ද විධිමත් සංශෝධනයකට හාත්පස කරවීම විශේෂයේ අවධානය යොමු විය යුතු වන්නේ ය. බඳු ආදායම ඉහළ නංවාගැනීම කෙසේ වුව ද තව තවත් තව බඳු පැනවීමේ ප්‍රතිඵලය වන්නේ පෞද්ගලික අංශයේ ආයෝජනයන් අපේක්ෂාමත් වී යාමයි. මෙහි දී ඉදිරිපත් වන අභියෝගය වන්නේ තව දුරටත් සංකීර්ණතා ඇති නොකොට පෞද්ගලික අංශයේ ආයෝජනයන් දෙවර්ධනය වන ආකාරයෙන් බඳු ක්‍රමය විධිමත් කළ හැක්කේ කෙසේ ද යන ප්‍රශ්නයට පිළිතුරු සොයාගැනීමයි. මෑතක දී පත් කරන ලද බඳු අය කිරීම පිළිබඳ ජනාධිපති කොමිසම මෙම අභියෝගයට මුහුණ දෙමින් සිටී.

කෙටිකාලීන විදේශීය ප්‍රාග්ධනය ගලා ඒමේ ප්‍රමාණය ද සෘජු ආයෝජනයන් ද එසේ ම ප්‍රති සංස්කරණ ව්‍යාපෘතීන් සඳහා ලැබෙන ආධාර අරමුදල් ද මෙකල වැඩි වී ඇති ආකාරය යටතේ විනිමය අනුපාතයන් කළමනාකරණය අසිරු කරායක් බවට පත් වී තිබේ. මුදලෙහි අගය වැඩි වීමේ වේගය පාලනය කිරීම තුළින් අපනයනයන් සඳහා වූ කර්මාන්තවලට පවත්වාගෙන යාම විච්ඡිද ද පියවර ගැනීමට ශ්‍රී ලංකාවට සිදු වන්නේ ය. නමොඳිලි විනිමය අනුපාතයන් පවත්වාගෙන යාම රටෙහි අවශ්‍යතාව වල ද විශාල වශයෙන් විදේශීය මුදල් රට තුළට ගලා ඒමේ තත්ත්වයක් යටතේ අපනයන තරගකාරීත්වය ආරක්ෂා වන ආකාරයේ විනිමය අනුපාතයන් පවත්වාගෙන යාම අප ඉදිරියෙහි ඇති අභියෝගයකි.

ඉදිරියෙහි එන ජනාධිපති හා පාර්ලිමේන්තු මැතිවරණයන් ජාතික වියදම් විෂයෙහි කෙසේ බලපානු ඇත් ද යන්න හා සාධාරණ ආර්ථික

ප්‍රතිපත්තිමය ක්‍රියා පිළිවෙලක් පවත්වාගෙන යා හැකි වේ ද යන්න මෙහි ලා මුහුණ දීමට සිදු වන තවත් අභියෝගයක් වේ. මැතිවරණ කාල සීමාවක් තුළ දී වියදම් පිළිබඳ විනය පවත්වාගෙන යාම අභියෝග වැදගත් වන්නේ වන නමුදු ජනප්‍රිය ප්‍රතිපත්තීන් ක්‍රියාත්මක කිරීමේ ඉඩකඩ පවතින යෙදිත් එසේ වුවහොත් තව තවත් මූලාසන අප්‍රාචාරත්වයන් නිර්මාණය වනු ඇත.

ජාත්‍යන්තර මූලාසන අරමුදල් ණය පහසුකමෙහි ඉතිරි කොටස මුදලා නොහැරීමට තීරණය කිරීමක් හේතුවෙන් බරපතල පසුබෑමකට මුහුණ දීමට අප ආර්ථිකයට සිදු වුවහොත් හැර, සිය ආර්ථික අරමුණු සපුරාගැනීමේ හැකියාව නියතව ම ශ්‍රී ලංකාව සතුට තිබේ. ණය මූලදහම් ප්‍රථම කොටස එ.ජ. ඩොලර් මිලියන 322 ක් පමණකි. අභියෝග වැදගත් වන්නේ මුදලා හැරීමට තිබෙන එ.ජ. ඩොලර් බිලියන 2.2 කි. කිසියම් වූ හේතුවක් නිසා ජාත්‍යන්තර මූලාසන අරමුදල විසින් එකී කොටස මුදලා නොහැරීමට තීරණය කරනු ලැබුවහොත් මෙරටෙහි ණය යෝග්‍යතාව බරපතල ලෙස පහත වැටෙන අතර බෙහෙවින් ඉහළ පොලී අනුපාතයන් යටතේ වුව ද වාණිජ ණයක් ලබාගැනීම එවිට අතිශය දුෂ්කර කාර්යයක් බවට පත් වනු ඇත. එබැවින් කෙතරම් මහජන අප්‍රසාදයන් හා දුෂ්කරතාවන් මධ්‍යයේ ද ණය පහසුමෙහි අරමුණු කෙරෙත් බැහැර නොවී සිටීමට අධිශ්‍යාන කර ගත යුතු වන්නේ ය.

**ප්‍රතිපත්ති නිර්දේශයන්**

- වගකිවයුතු බවක් හා ආර්ථික යහ පාලනයක් ද මූලික විනයක් ද යළි ඇති කරවීම අවශ්‍ය ය. පළමුවන් විගණනයකට යටත්ව ණය ආපසු ගෙවීමේ ශක්තිය තහවුරු කිරීමට ද හැකි විය යුතු ය.
- සමස්ත පෞද්ගලික අංශයෙන් සියයට 40 ක් පමණක් වන විධිමත් පෞද්ගලික/ආනකික අංශය මත ම රැවීමකින් තොරව බඳු ප්‍රතිපත්තීන් සහේතුව ලෙස පුළුල් කැමැත් අවිධිමත් පෞද්ගලික අංශයෙන් ද බහුතරයක් සහභාගි කරවාගැනීමට පියවර ගැනීම අවශ්‍ය ය. බඳු නීතීන් මෙන් ම බඳු ක්‍රියාත්මක කරවන්නන් ද විසින් විවිධ අංශයන් හි පැතිරී සිටින පුද්ගලයන් වෙතින් තවත් බඳු අය කරගැනීමට පියවර ගත යුතු ය. රාජයේ මිලියන 5 ඉක්මවන විශාල මිල දී ගැනීම් සඳහා බඳු ලිපි ගොනු ආකෘත පුළුල් අවශ්‍යතාවක් බවට පත් කළ යුතු ය. දේශපාලකයන් ද රාජ්‍ය අංශයේ සේවකයන් ද බඳු ගෙවන්නන් බවට පත් කරවමින් ආදර්ශයක් සැලසිය යුතු ය.
- රාජ්‍ය ව්‍යවසායයන් හි දී රාජ්‍ය-මහජන සහයෝගීතාවන් යටිතල පහසුකම් සඳහා කැලණේ ආයෝජනයකුත් විශේෂිත ප්‍රමුඛත්වය ලබා දිය යුතු ය. එබඳු ප්‍රතිපත්තීන් තුළින් රාජ්‍ය වියදම් පහත ගෙලමින් පොදු අරමුදලට ලැබෙන අවශ්‍යතාවන් සඳහා යෙදවීමේ හැකියාව ලැබෙනු ඇත. මේ අනුව බලන කල රාජ්‍ය ව්‍යවසායයන් හි අයිතිය පෞද්ගලික අංශය වෙත පවරනවාට වඩා ඒවායෙහි කළමනාකරණය සමඟ පෞද්ගලික අංශය වෙත පැවරීම එදාදායක වන්නේ ය.
- පාරදෘෂ්‍ය භාවයෙන් යුතු ලංසු ක්‍රමයක් ඔස්සේ ආයෝජනයන් ආකර්ෂණය කරවනා යුතු ය.
- සමාධි වැනි ඉහසාධක/සුරක්ෂිතතා

වැඩසටහන් යටතේ සහනාධාර ලබා දීමේ දී සාධන ලෙස අර්ථලාභීන් තෝරාගැනීමේ අවස්ථාවන් පිළිබඳව යළි සොයා බලා රාජ්‍ය වියදම් පහත ගෙවීමටත් එබඳු වැඩසටහන් තුළින් අපේක්ෂිත ආර්ථික හා සමාජ ශුභසාධනයන් ඉහළ නංවාගැනීමට පියවර ගත යුතු ය.

- ව්‍යාපාර සඳහා වූ පරිසරමය සුමට භාවය ද ලෝක තරගකාරීත්වය ද බඳු පිළිවෙල ද අතින් ශ්‍රී ලංකාවට අත් වන ස්ථානය ඉහළ නැංගනට ගෙන ඒම තුළින් වඩ වඩා සෘජු විදේශීය ආයෝජනයන් ආකර්ෂණය කරගත හැකි වන්නේ ය. යටිතල පහසුකම් විෂයෙහි රජයේ මුදල් වැඩිපුර යෙදවීමකින් තොරව වුව ද, කාර්යයන් සරල කරවීමත් නිලධාරීන් බැහැර කරවීමත් දුෂ්ණයන්ට එරෙහි නීති පියවර ගැනීමත් පිළිබඳ අපේක්ෂිත ඉලක්කයන් වෙත ළඟා විය හැකි වේ.

- දේශපාලන බලය බෙදාහැරීම සම්බන්ධයෙන් වඩා ඉදිරියට ගොස් ඇති බවක් පෙනෙන්නට නොතිබුණ ද මෙරට තුළ ආයෝජනය කිරීම සඳහා අරමුදල් ලැබෙන බවට විශවාසයක් විදේශයන් හි වෙසෙන ශ්‍රී ලාංකිකයන් තුළ ඇති වන පරිදි පොලී අනුපාතයන් දැක කිරීමේ (තනි සංඛ්‍යාංකයකට) වැඩ පිළිවෙලක් වෙතට ශ්‍රී ලංකාව යොමු වීම අවශ්‍ය ය.

- නිෂ්පාදනය ඉහළ යාමෙහි ද සේවා අංශය ප්‍රසාරණය වීමෙහි ද ඉහළ විභවතාවන් සහිත ප්‍රදේශයන් තුළට පෞද්ගලික අංශයේ ආයෝජනයන් ආකර්ෂණය කරවාගැනීම අරගයා ප්‍රධාන වශයෙන් ම මනා මාර්ග හා ගුවන් ප්‍රවාහනයන් හි ලා ලකුරු නැගෙනහිර ප්‍රදේශවල පුද්ගලයන් බලපෑමට හසුව තුළුණු ප්‍රදේශයන් හි සුරක්ෂිතතාවන් යටිතල පහසුකම් සංවර්ධනයන් පිළිබඳ පැහැදිලි තොරතුරු ප්‍රකාශයට පත් කරනු ලැබිය යුතු ය. ව්‍යාපාරික ප්‍රභව වැළඳ ගන්නා මානසික අවිනිශ්චිතතාවන් පහර යාමට එස හේතු වනු ඇත.



ස්වාධීන ලාභ අරමුණු කොට නොගත්, පර්යේෂණ සහ උපදේශන ආයතනයක් වන "පාත්තයින්ධර් පදනම" විසින් පසුගියද පවත්වනු ලද 17 වන සංවාද වැඩසටහනෙහි සාකච්ඡාවට බඳුන් වූයේ ශ්‍රී ලංකා රජය ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල වෙතින් ලද ණය පහසුකම තුළින් මතු වන අභියෝග සහ අවස්ථා පිළිබඳවයි. මෙම සාකච්ඡාවට දායක වූ ප්‍රවීණ විද්වත් මවුල්ල විසින් විවිධ දෘෂ්ඨි කෝණයන් යටතේ සිය ඉදිරිපත් කිරීම් සිදු කළහ. ආචාර්ය සමන් කැලේගම "ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල - අභියෝග, අවස්ථා සහ ශ්‍රී ලංකාව සඳහා ප්‍රතිපත්තිමය විකල්පයන්", ආචාර්ය අනුර ඒකනායක විසින් "පෞද්ගලික අංශයේ දෘෂ්ඨි කෝණයන්" ලෙසින් ද, ආචාර්ය පී. උස්වත්තආරච්චි විසින් "මෙම ආන්දෝලනය කුමක් සඳහා ද ?" යටතේ දේශන ඉදිරිපත් කළහ.

මෙහි ලා නිර්දේශ කර ඇති බදු ක්‍රමය ප්‍රතිසංස්කරණය කිරීම සහ බදු පදනම පුළුල් කිරීම, ව්‍යාපාර පවත්වාගෙන යාමේ වාතාවරණය වැඩි දියුණු කිරීම, ලෝක තරගකාරීත්වය තුළ ශ්‍රී ලංකාව ඉදිරියට ගෙන ඒම සහ සුභසාධන වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී නිවැරදිව අර්ථලාභීන් හඳුනා ගැනීම වැනි නිර්දේශයන් සමඟ පාත්තයින්ධර් පදනමෙහි අපද එකඟ වන්නෙමු. තවද, මෙම ප්‍රතිපත්ති නිර්දේශයන් ක්‍රියාත්මක කිරීම මගින් සාර්ව ආර්ථික ස්ථායීතාවයක් සහ සුනිතරය ආර්ථික සංවර්ධනයක් ලබා ගත හැකි බව විස්වාස කරන්නෙමු.

'ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල් ණය පහසුකම - අභියෝගයන් සහ වාසිදායක අවස්ථා' යන මතයෙන් පැවැති 'සංවාද' වැඩසටහන පදනම් කරගනිමින් මෙම ප්‍රතිපත්ති සන්නිවේදනය සකස් කරන ලදී. ප්‍රධාන වශයෙන් ආචාර්ය සමන් කැලේගම, ආචාර්ය අනුර ඒකනායක, ආචාර්ය පී. උස්වත්තආරච්චි සහ මහාචාර්ය ඩබ්ලිවු. ඩී. ලක්ෂ්මන් යන මහත්වරු මෙම වැඩසටහනෙහි දී අදහස් දැක්වූහ.

දැර්ශනී ප්‍රේමරත්න මෙනෙවිය, පර්යේෂණ සහායකා - ශ්‍රී ලංකා ප්‍රතිපත්ති අධ්‍යයන ආයතනය විසින් සම්පාදනය කරන ලදී.



"පාත්තයින්ධර්" පදනම | දුරකථන අංකය: 2596281 | ෆැක්ස් අංකය: 2595894 | ඊමේල්: info@pathfinderfoundation.org  
 වෙබ් අඩවිය: www.sanvada.org, www.pathfinderfoundation.org

සංස්කරණ සහාය: අමීරා අරෂ් මිය, ව්‍යාපෘති කළමනාකාරිණිය.